

В государственной программе развития образования на 2016-2020 годы определена реализация мероприятий, направленных на обеспечение внедрения федеральных государственных стандартов общего образования, в том числе и через распространение инновационного опыта посредством стимулирования создания инновационных методических сетей и поддержки сетевых методических объединений. В настоящее время увеличивается количество вновь создаваемых в учреждениях дополнительного профессионального образования образовательных порталов, интегрирующих формальное, неформальное и информальное педагогическое образование, поддерживающих интерактивное взаимодействие педагогов как в период прохождения курсов повышения квалификации, так и за рамками обучения в межкурсовой период.

Массовое профессиональное саморазвитие педагогов реализуется также посредством участия их в профессиональных педагогических сообществах, созданных на образовательных порталах, сайтах и в некоторых социальных сетях.

Такое неформальное профессиональное развитие осуществляется на основе интерактивного взаимодействия педагогов в сети Интернет с целью информационного обмена, совместного использования методических ресурсов и сотрудничества при решении возникающих профессиональных проблем.

Сетевые сообщества наряду с социальными сетями работников образования предоставляют педагогам возможность для профессионального развития через неформальное общение с другими педагогами и интерактивную среду для коллективной деятельности.

В целом, под сетевым методическим объединением подразумевается добровольное объединение педагогов, деятельность которых направлена на внедрение нового содержания и технологий общего образования в конкретных предметных областях, а также на эффективное сопровождение реализации профессионального стандарта педагога. Инновационная деятельность сетевых методических объединений решает не только задачи внедрения современных образовательных технологий, но и неформального повышения квалификации работников образования.

В Рунете располагается большое количество сайтов и порталов образовательного характера, содержащих презентации и конспекты учебных и внеурочных занятий, дидактические материалы, статьи по вопросам обучения и воспитания. Надо отметить, что далеко не все эти материалы имеют методическую ценность и прошли рецензирование либо экспертизу у специалистов.

Сетевые сообщества предоставляют педагогам не только базы методических разработок уроков и занятий внеурочной деятельностью в режиме открытого доступа, но и площадки для публикации собственных методических и дидактических материалов. Педагоги испытывают потребность в ресурсах, освещающих вопросы формирования универсальных учебных действий, проектирования компетентностно ориентированных

заданий, использования инструментов оценки достижения планируемых результатов освоения обучающимися основной общеобразовательной программы.

Проведем анализ действующих, а также существующих федеральных и региональных сетевых методических объединений в Новосибирской области для учителей начальных классов.

«Завуч. Инфо» (<https://www.zavuch.ru/>)

Цель: обеспечение живого информационного взаимодействия между работниками образования, а также свободного обмена педагогическим опытом и знаниями в сфере воспитания и обучения детей.

Сайт начал работу 26 июля 2008 года. На портале зарегистрировано более 500.000 пользователей. На "ЗАВУЧ.ИНФО" размещена постоянно пополняемая библиотека методических пособий, разработок уроков, классных часов и других необходимых в работе учителя материалов. На данный момент методический фонд насчитывает более 140.000 тысяч публикаций в свободном доступе и ежедневно пополняется на 100-120 новых методических материалов.

Преимущество данного педагогического сообщества: основательность, серьезный подход к материалам, размещаемым на сайте, обсуждение актуальных вопросов, активность в защите прав педагогов с помощью обращений к вышестоящим руководителям образования. Портал организует акции и конкурсы, инициирует обращения к Президенту, учителям и школам, представляет форумы на актуальные темы, содержит обширную методическую библиотеку (презентации, разработки уроков, учебно-исследовательские проекты, тесты, внеклассные мероприятия).

Отличительной особенностью сайта является продуманная, удобная для преподавателей и студентов платформа дистанционного и онлайн обучения, предоставляющая широкие возможности участникам гибко и эффективно организовывать процесс обучения и повышения квалификации. Каталог включает разделы: для администрации, точные науки, гуманитарные науки, общественные науки, иностранные языки, воспитание, специалисты и другие. Всероссийские олимпиады и конкурсы. Возможна публикация собственных материалов. Есть свой Интернет-телеканал для работников образования.

«ПроШколу.ру» (<https://proshkolu.ru/info/about/>)

Целью сообщества является обеспечение информационного взаимодействия между работниками образования, свободного обмена педагогическим опытом и знаниями в сфере воспитания и обучения детей.

ПроШколу.ру начал свою деятельность в 2007 году. В настоящее время на сайте присутствуют уже более 50 тысяч школ со всей страны и их число постоянно растёт. Количество участников составляет 12345 человек. Сообщество активно работает в настоящее время.

В рамках работы портала действует клуб для учителей начальных классов <https://proshkolu.ru/club/nachalniki/>.

Используемые формы деятельности: предоставление возможности создания и ведения сайта, использование чатов, возможность обмениваться методическими материалами. Работает раздел «Источник знаний», где можно пройти тесты по разным предметам.

Преимущество данного педагогического сообщества: удобный интерфейс, общительная и отзывчивая аудитория. Можно найти не только материалы по работе, но и для души.

«Pedsovet.su» (<https://pedsovet.su/load/100>)

В основе сайта лежит идея взаимопомощи: «Учитель, помоги учителю!». Сообщество работает с 2007 года, в настоящее время количество участников составляет 14674.

В сообществе реализована возможность размещения материалов с возможностью получения свидетельств, сертификатов, грамот, что обеспечивает наличие большого количества цифровых образовательных ресурсов, таких как презентации, программы, разработки уроков. Материалы грамотно распределены по группам и доступны для скачивания всем участникам сообщества.

В сообществе реализована возможность получить ответы на вопросы, связанные с педагогической деятельностью через работу форумов и дискуссионных клубов. В обсуждении могут участвовать не только учителя, но и ученики, родители.

«Открытый класс» <http://www.openclass.ru/node/324>

Сообщество для учителей начальных классов работает в рамках реализации проекта «Открытый класс», который стартовал в 2008 году и был реализован Национальным фондом подготовки кадров. Основное направление деятельности: поддержка процессов информатизации школ и профессионального развития педагогов, широкого распространения электронных образовательных ресурсов, массового внедрения методик, их использования, модернизации системы методической поддержки информатизации образования. В базе портала более 50 тыс. планов-конспектов уроков и почти 45 тыс. цифровых образовательных ресурсов по разным предметам школьной программы, среди которых рабочие программы, дидактические материалы к уроку, мультимедийные ресурсы, размещенные участниками портала «Открытый класс»

Сообщество «Начальная школа» создано с целью объединения учителей начальных классов в единое сетевое сообщество, к которому могут присоединиться учителя из других регионов, для оказания методической помощи и обмена опытом. Это открытая площадка для общения, обучения и обмена знаниями педагогов. В настоящее время количество участников сообщества 1361.

К сожалению, сейчас портал поддерживается только технической службой, методического сопровождения нет. Материалы, размещенные на портале, становятся менее востребованными и менее актуальными с каждым годом.

Сетевое сообщество «Началка» (<http://www.nachalka.com/>)

Цель сообщества: создание творческой площадки, на которой интересно общаться, дружить, узнавать новое, делиться, расти детям и взрослым.

«Началка» была зарегистрирована 7 июня 2008 года, а 15 июня - открылась для посетителей. На сегодняшний день более 25000 участников.

Nachalka.com - сообщество для людей от 6-и лет и старше, имеющих отношение к начальной школе. Для детей это безопасная площадка, где можно узнавать что-то интересное, создавать что-то новое, играть в умные игры, общаться со сверстниками.

Родители могут обмениваться советами о воспитании детей, получить при необходимости консультацию учителей, узнать больше о своих собственных детях.

Учителям можно пообщаться друг с другом на "нейтральной территории". Началка.com - площадка, свободная от "начальников" всех рангов и калибров, от чинов и званий, кроме одного звания - учитель. Этот сайт - открытый проект.

В фотогалерее размещены иллюстрации к урокам для начальной школы. В кинозале - коллекция мультфильмов и слайд-шоу. В библиотеке собрано более 500 ссылок на разработки уроков для начальной школы, статьи, полезные сайты. Есть тест-центр. Созданы модули детского поиска и поиска для учителей. Есть авторские блоги, в том числе, и детские блоги. Самообразование педагогов данного сообщества можно осуществить через участие в работе создания методической копилки уроков, мастер-классов, обмен опытом, участие в различных конкурсах.

На данной площадке можно создать свой виртуальный кабинет, в котором удобно формировать свое портфолио из опубликованных на сайте работ и собирать собственную коллекцию. Можно поделиться своим опытом, открыв собственный блог, организовав вебинар. Можно организовать педагогическую мастерскую или мастер-класс, разработать интернет-урок или урок с презентационным сопровождением, используя совместный доступ к документам. Можно спросить совета в учительской. Можно осваивать новые формы работы. Например, организовать и провести сетевой проект или принять участие в проектах, конкурсах, фестивалях, которые проходят на сайте.

Работает форум, образовательные и детские блоги.

«Я - учитель начальных классов» (<https://ok.ru/group/52920070045860>)

Цель сообщества: методическая помощь учителям начальных классов. Количество участников:95517.

Эта группа создана на сайте «Одноклассники» специально для учителей начальных классов. Группа напоминает больше копилку материалов. Здесь опубликованы самые разнообразные материалы: конспекты уроков, полезные статьи; видеоматериалы; презентации; цитаты и т.п. Общее количество материалов более 15000. Материалы не структурированы и поиск осуществлять достаточно сложно. Обсуждения в группе не предусмотрены.

Второй адрес сообщества Я-учитель начальных классов! (<https://vk.com/nachshkola>). Здесь количество участников составляет 164314 человек.

Таким образом, данное сообщество поддерживается одним администратором в двух популярных сетях «Одноклассники» и «ВКонтакте».

«Начальная школа» (<https://vk.com/public167445937>)

В сообществе опубликованы материалы в помощь учителю начальной школы. Количество участников составляет 39699. В сообществе опубликовано множество различных материалов: объяснительно-иллюстративный материал, материалы для самостоятельной работы, дидактические игры и др. Поиск материалов осуществлять достаточно сложно. Для просмотра материалов, необходимо листать ленту, при этом материалы по темам не собраны, публикуется различный материал вразброс, что является несомненным минусом сообщества

«Я - учитель начальных классов!» (<https://vk.com/nachshkola>)

Сообщество создано с целью оказания методической поддержки, дистанционного консультирования и возможности профессионального общения учителей начальных классов. Количество участников 144619 человек

Сообщество активно работает, материалы обновляются практически ежедневно. Материалы структурированы по темам: методические пособия для учителя начальной школы, школьные учебники для 1-4 классов, примеры заданий по русскому языку, математике и т.д.

«Первое сентября (издательский дом)» (<http://1september.ru/>)

Портал «Первое сентября» - это площадка сетевого образовательного сообщества, где каждый учитель может повышать свой профессиональный уровень не только через курсы повышения квалификации, но и путем самообразования.

Портал реализует несколько проектов. Для учителей начальной школы особенно интересен проект «Фестиваль «Открытый урок». Это — одна из крупнейших площадок обмена педагогическим опытом, где любой учитель может опубликовать свои наработки организации образовательного процесса, а также изучить материалы, опубликованные коллегами со всей страны. В рамках фестиваля проводятся конкурсы. Все участники получают комплекты итоговых материалов, включая диплом и сертификат, подтверждающий факт публикации, при условии оплаты участия.

На портале работает сообщество Методическое объединение учителей начальных классов (<https://urok.1sept.ru/начальная-школа>). Данное сообщество создано в помощь учителям начальной школы по организации учебного процесса. Сообщество работает более трех лет и продолжает активно развиваться. В сообществе опубликованы материалы, необходимые для повышения квалификации и для проведения занятий в урочное и внеурочное время. Используемые формы деятельности для учителей: публикация актуальных статей по теме, разработки уроков, рабочие программы

«Педагогам начальной школы» (<https://vk.com/club176647536>)

Сообщество создано для учителей начальной школы для решения вопросов по проблеме «Формирование метапредметных УУД – путь повышения качества образования в начальной школе»

Сетевое сообщество работает один год, но количество участников составляет всего 47 человек. Участникам предлагается поделиться своим опытом работы с коллегами и получить полезную информационно – методическую поддержку по данному вопросу.

Используемые формы деятельности для учителей: публикация методических материалов, обсуждение по теме сообщества.

«Онлайн-клуб учителей начальной школы»
(<https://proshkolu.ru/club/nachalniki/>)

В сообществе онлайн клуб учителей доступна возможность посещения предметных клубов учителей, участие в общении с тысячами школ, с учителями и учениками. Предоставляется возможность размещения видео, документов и презентаций, публикации краеведческой информации, создание фото-видео галереи, блога и чата школы. Есть раздел «Источник знаний», где предлагаются тесты по разным предметам начальной школы. Предоставляется возможность публикации собственных материалов и возможность познакомиться с авторами интересных материалов, учителями и учениками многих школ России. Удобная система общения с функциями обмена новостями и файлами помогает быть в курсе всех интересных событий.

«Начальная школа» (<https://nsportal.ru/nachalnaya-shkola>)

Сообщество «Начальная школа» работает на портале «Социальная сеть работников образования nsportal.ru».

«Изюминка» проекта - возможность создать очень быстро и просто персональный мини-сайт. В разделе "Начальная школа" создано 392369 мини-сайтов педагогов и собрано 2623171 учебно-методических материалов с очень удобной системой поиска.

На сайте педагогического сообщества «Социальная сеть работников образования» можно получить консультацию по интересующей теме, поучаствовать в работе групп. В этом сообществе есть возможность представить свои методические материалы. За размещением материалов получить свидетельство о публикации.

«Современный Учительский Портал» (<https://easyen.ru/>)

«Современный Учительский Портал» - живое пространство образования. Здесь можно создать собственное электронное портфолио. Размещая свои работы, можно получить не только свидетельство о публикации, но и получить баллы за работу на сайте, которые впоследствии обменять на призы. Портал имеет удобную навигацию, большое количество методического материала. Есть возможность создания собственного блога. На сайте опубликовано более 200 авторских методических материалов. Портал работает с декабря 2015 года и насчитывает 129260 участников.

Для популяризации деятельности «Современный Учительский портал» представляет собственную разработку: TestEdu для создания интерактивных тестов и бесплатную онлайн программу, предоставляющую возможность генерировать математические примеры для 1-3 класса по всем основным школьным темам.

«УРОК.РФ» (<https://урок.рф>)

Педагогическое сообщество «УРОК.РФ» предназначено для работников школьного, дошкольного и дополнительного образования, а также для всех специалистов, занимающихся образовательной и воспитательной деятельностью. Сообщество открыто в сентябре 2017 года и включает 21 286 участников.

Сайт «УРОК.РФ» – это интересные дискуссии участников, полезные публикации и уроки для педагогов. На сайте регулярно проводятся полностью бесплатные конкурсы для педагогов различных профилей. На сайте есть возможность пройти дистанционные курсы, а также получить свидетельство о публикации и рецензию на опубликованный материал. Сообщество предоставляет возможность для участия в дискуссиях.

Для учителей начальной школы создано сообщество «УРОК.РФ». Учителя начальных классов (<https://xn--j1ahfl.xn--p1ai/groups/8>)

Профессиональное сообщество педагогов «Методисты.ру» (<http://methodisty.ru>)

Профессиональное сообщество педагогов Методисты.ру является частью информационно-образовательного портала RusEdu, созданного в 2004 году и предназначенного для удовлетворения потребностей педагогических работников в обмене информацией, общении и самореализации. В настоящее время портал насчитывает множество сайтов, объединенных одной тематикой- образование и обучение.

Количество участников – 43377.

Портал обеспечивает обмен информацией, самореализацию, коммуникацию. На сайте есть форум, чат, блог, диспуты. В сообществе насчитывается больше 30 групп. У каждой из них своя направленность. Например, существуют группы родителей, предметников, классных руководителей и пр. Внутри каждой из них размещаются презентации,

проекты уроков, программы. Все материалы доступны для скачивания. В каждом проекте или программе можно найти комментарии автора. Внутри групп ведется активное обсуждение. Есть возможность опубликовать собственные материалы

Региональные сообщества для учителей начальной школы

Сообщества, созданные на базе WIKI среды

Все сообщества созданы с целью обсуждения актуальных профессиональных задач и особенностей регионального образования. В каждом из сообществ реализована возможность публикации материалов, общения и получения взаимопомощи.

Сообщество учителей начальных классов

https://wiki.ippk.ru/index.php/%D0%A1%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%83%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2_27312

Сообщество учителей начальных классов Владимирской области

http://www.wiki.vladimir.edu.ru/index.php?title=%D0%A1%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%83%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2

Сообщество руководителей РМО учителей начальных классов Саратовской области.

https://wiki.soiro.ru/%D0%A1%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%80%D1%83%D0%BA%D0%BE%D0%B2%D0%BE%D0%B4%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B9_%D0%A0%D0%9C%D0%9E_%D1%83%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2_%D0%A1%D0%B0%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%BE%D0%B2%D1%81%D0%BA%D0%BE%D0%B9_%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%82%D0%B8

Сообщество для учителей начальных классов Тамбовской области

http://68cdo.ru/mediawiki/index.php/%D0%A1%D0%BE%D0%BE%D0%B1%D1%89%D0%B5%D1%81%D1%82%D0%B2%D0%BE_%D1%83%D1%87%D0%B8%D1%82%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%B9_%D0%BD%D0%B0%D1%87%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%8B%D1%85_%D0%BA%D0%BB%D0%B0%D1%81%D1%81%D0%BE%D0%B2#.D0.A6.D0.B5.D0.BB.D1.8C

Сообщество учителей начальных классов Хабаровского края
https://wiki.ippk.ru/index.php/%D0%A1%D0%9C%D0%A1#.D0.A1.D0.B5.D1.82.D0.B5.D0.B2.D0.BE.D0.B5_.D1.81.D0.BE.D0.BE.D0.B1.D1.89.D0.B5.D1.81.D1.82.D0.B2.D0.BE_.D1.83.D1.87.D0.B8.D1.82.D0.B5.D0.BB.D0.B5.D0.B9_.D0.BD.D0.B0.D1.87.D0.B0.D0.BB.D1.8C.D0.BD.D0.BE.D0.B9_.D1.88.D0.BA.D0.BE.D0.BB.D1.8B

«Школлеги» — это профессиональная социальная сеть для работников системы начального и среднего образования Ханты-Мансийского автономного округа – Югры. (<http://dvhb.ru/shkollegi>)

Цель создания сообщества: организация информационной поддержки процессов в образовании, методическая поддержка учителя, развитие компетенций и навыков, создание электронной учительской.

“Школлеги” организованы по принципу клубов, создающихся для каждого проекта, интереса, предмета, учреждения, территории. Пользователь автоматически становится участником сообщества в зависимости от его компетенций и места работы.

Сообщество работает в закрытой бета-версии. Открыта публичная регистрация только по приглашениям.

«Сетевое сообщество учителей начальных классов города Ноябрьска» (<http://nach-noyabrsk.ucoz.ru/>)

Цель создания сообщества - организация дистанционного взаимодействия всех участников образовательного процесса и методическая поддержка педагогов начальной школы. Сообщество работает в рамках действующего портала «Профессиональное методическое объединение в системе общего и дополнительного образования города Ноябрьска». Представленные материалы актуальны, востребованы и интересны, включают разработки уроков, игры, контрольно-измерительные материалы, программы пр.).

«Сообщество педагогических работников Челябинской области» (<https://vk.com/chippkro>)

Цель сообщества: организация общения между коллегами по актуальным проблемам в области образования, обсуждение и формирование предложений по проектам федеральных и региональных документов в сфере образования, способам их реализации в практике работы учителя и для обмена информацией. Сообщество работает три года, в настоящий момент зарегистрировано 2697 педагогов.

Материалы сообщества закрыта для просмотра, доступ к материалам возможен после одобрения модератором вступления в закрытую группу.

Региональные сообщества учителей начальных классов
Новосибирской области.

Создание сетевых сообществ в Новосибирской области было организовано в 2010 году на портале НООС (Новосибирская открытая образовательная сеть), работа сообществ продолжалась до 2017 года. Наибольшая популярность деятельности участников сообществ была зафиксирована с 2011 по 2014 года. На сегодняшний день все ниже перечисленные сообщества не работают.

Творческая мастерская учителей начальных классов
(<http://old.edu54.ru/node/156386>)

Цель создания сообщества - обмен материалами к урокам и внеклассным мероприятиям. Количество участников составляет 96.

УМК «Начальная школа XXI века» (<http://www.edu54.ru/>)

Сообщество создано с целью обмена опытом работы, информации и общения. Количество участников составляет 25

Обучение в коррекционных классах 8 вида. Начальная школа
(<http://old.edu54.ru/node/91834>)

Сообщество создано с целью обмена опытом работы. Количество участников составляет 45.

Сообщество учителей начальных классов
(<http://old.edu54.ru/node/29658>)

Сообщество создано с целью обмена опытом работы. Количество участников составляет 407.

Игры, презентации, уроки в начальной школе
(<http://old.edu54.ru/node/16047>)

Цель сообщества – формирование копилки методических материалов. Количество участников составляет 311.

Сообщество учителей начальных классов Черепановского района
(<http://nachalka1.ucoz.ru/>)

Сообщество создано с целью обмена опытом между учителями начальных классов Черепановского района.